

2011年10月5日 10月23日 10月28日 10月29日 12月10日 2012年4月25日

事件回放 两艘搭载13名中国船员的商船在湄公河金遭袭，13人全部遇害。

中国公安高级代表团赴泰就船员遇袭事件开展工作。

锁定9名嫌疑人，隶属于泰国第三军区“帕莽”军营的士兵。

温家宝打电话给英拉，敦促泰方加紧审理此案，依法严惩凶手。

四国执法警务合作的新平台正式成型，启动湄公河护航行动。

在中老警方合作下，武装贩毒集团首犯糯康被成功抓获。

湄公河惨案主犯糯康押至中国

糯康系“金三角”贩毒集团首犯，证据表明其与泰国不法军人勾结，制造湄公河惨案



新闻背景 糯康武装贩毒集团

原系泰缅边境民族地方武装坤沙部下，1996年坤沙投降后，糯康收编坤沙武装残余人员，逐步发展成员多达100余人，盘踞于湄公河两岸，长期从事制贩毒品、绑架杀人、抢劫商旅、敲诈勒索、收取保护费等犯罪活动。

糯康昨被押解抵京(左图)，在首都机场当场在《逮捕证》上签字(上图)。 新华社发

新京报讯 昨日上午11时，湄公河流域“金三角”地区特大武装贩毒集团首犯糯康(NawKham, 又译“诺坎”)，在老挝首都万象瓦岱国际机场移交给中国警方，随后被押解至中国，将受到法律的严正审判。

去年10月5日，13名中国籍船员在湄公河被枪杀。经中老缅泰四国警方联合工作，现有证据证明，糯康及其骨干成员与泰国个别不法军人勾结策划、分工实施了湄公河惨案。

公安部禁毒局局长、专案组组长刘跃进昨日介绍，“10·5”案件发生后，党中央、国务院高度重视，要求尽快查明案情，缉拿凶手，给遇难者家属一个负责任的交待，

切实保护我国人民生命财产安全。去年10月31日，中老缅泰四国在北京联合召开中老缅泰湄公河流域联合执法合作会议，建立湄公河流域安全执法合作机制。

刘跃进称，公安部还立即组织成立了联合专案组，迅即开展案件侦办，并向老缅泰三国派出警务工作组。此后，四国执法部门开展了大量侦查工作，组织了多次围捕行动，先后抓获了伞康、依莱等一批糯康武装贩毒集团及“10·5”案件主犯，收集掌握了该集团的大量犯罪证据。经过6个多月的努力，今年4月25日，在中老警方合作下，该集团首犯糯康被成功抓获，糯康贩毒集团受到摧毁性打击。

表态

孟建柱与“10·5”专案组成员座谈

“给受害人家属满意的交待”

据新华社电 国务委员、公安部副部长孟建柱昨日迎接凯旋抵京的“10·5”专案组成员，在与他们座谈时强调，“10·5”专案是我国开展国际执法合作的典型范例，意义重大，影响深远，要认真总结经验、把握规律，进一步提升开展国际执法合作、打击跨国犯罪的能力和水平。

座谈会上，孟建柱指出，糯康及其骨干成员的成功抓获，标志着“10·5”专案侦办

工作取得重大突破，标志着湄公河流域四国联合执法机制已取得明显成效，有力震慑了湄公河流域其他犯罪团伙和犯罪分子，维护了湄公河流域航运安全，充分展示了我国公安机关加强国际执法合作、打击跨国犯罪的能力和水平。希望专案组同志深入开展案件侦办工作，彻底查清案件全部过程和事实真相，给受害人家属和广大人民群众一个满意的交待。

现场

糯康只说一句话：要飞到哪里？

事先不知道会被移交给中国；警方在首都机场当场宣读逮捕令

昨日上午11时左右，中国与老挝警方签署移交备忘录后，糯康被三名老挝警察带入老挝机场贵宾厅。

糯康身穿蓝色囚服，黑色凉鞋，戴着脚镣手铐。神色略显憔悴，但看起来很平静。他被老挝方要求跪下，整个身体挺直，半坐在脚后跟上，没有说一句话。据专案组一名成员称，糯康4月25日被抓一直到今天上午，并不知道自己会被移交中国警方。

看到中国警察不惊讶

昨天，当糯康看到中国警察和媒体时，并没有表现出惊讶。他跪在中央，媒体拍照时，偶尔抬头看一下周围，然后迅速低下头。

将糯康押往中方包机之前，按照规定，老挝要为其解除械具，换上中国警方的手铐和脚镣。在卸脚镣时，脚镣难以拆卸，老挝警察拿一把扳手将脚镣上的螺丝长钉一点点拧下来，其

间糯康流露出一丝痛苦的神情。随后，中国特警给糯康戴上中国的械具，并将其直接架上火飞机。

飞机上只问过一句话

在4个小时的飞行中，糯康没有大的动作，其间特警给他喝了一点水。在飞行过程中，糯康问过一句话，“要飞到哪里？”被告知飞往北京后他没有再说话。据专案组成员介绍，糯

康比较骄傲，觉得自己比较有文化修养。审讯他时，如果表现得比较有礼貌，他会觉得受到尊重，相对来说沟通起来较容易。

下午3时40分左右，糯康搭乘的包机降落北京首都机场。特警给糯康换上了一双布鞋，随后，将其带出机舱，两名民警用中文和傣语向他宣读了逮捕令，并让他签字画押。糯康听完之后，完成签字。

当天糯康被押至云南。

解释

中国审理糯康理由最充分

糯康被抓后，泰国缅甸都找老挝政府要人。缅甸政府的理由是糯康是缅甸国籍，泰国的理由是案件发生在泰国水域。

昨天，禁毒局局长刘跃进表示，中国要人的理由最为充分。首先，13名被杀害船员都是中国人，劫持的是中国船只，杀人这一行为也发生在中国的船上，中

国的船舶上就是中国的领土。他同时表示，糯康是中国和老挝合作抓获的。

昨天上午，在移交仪式上，老挝公安部党委常委、警察总局局长西沙瓦也说了四条将糯康交给中国进行审理的理由：

一是中国公安部和老挝合作，对糯康进行了五个多月的抓捕行动；

二是糯康是在缅甸—老挝湄公河区域进行大宗毒品生产犯罪活动的主要头目；

三是中国警方有证据表明糯康参与了2011年10月5日袭击劫掠中国货船，杀害13名中国船员案件；

四是中方已经向老挝官方提出正式申请，要求将糯康及其团伙送往中国

审讯。中国国际问题研究所所长曲星昨日分析，老挝把糯康移交给中国警方，有充分的法律依据和事实依据。中老这次合作移交对于未来湄公河流域各国的执法合作是非常好的先例。

本版稿件采写(除署名外) 新京报记者 张寒 邢世伟